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poporul citeşte... 
I n v e n t a ţ i imprimeria ş i 

v o î i n v e n t a ţ i d e m o c r a ţ i a . 

Carlyle. 

(M.J De mult s'au răsturnat întocmirile de 
casată; poporul n'a mal vrut să fie considerat 
iu -mă binevenită orl-cărul parvenit. Lu
mina purtată şi sădită de şcoli în sufletele 
părrăsite le-a chemat la o nouă viaţă, au 
treait dorul conştiinţei libere şi libertatéi 
perreonaJe. 

Şi masele deşteptate şi-au cerut drep
turile omului şi-au trebuit să le capete ; şi-
au i cerut garantele de esistentâ naţiunile şi 
p r m foc, fer, bombe periră aceia, cari li-s'au 
tmppotrivit. 

Popom) în deşteptarea lui s'a arătat 
măreţ şi înfiorător ; măreţ în actele lui şi 
înfricoşat în instrumente, căci cu orl-ce preţ 
voî\ sä ajungu în portul aspiraţiunilor sale. 

Gare-s însă mijloacele deşteptării? 
La primele începuturi şcoala deopotrivă 

de importantă pentru generaţiile tinere, ca 
şi pentru popoarele june în viata politică. 
Şciala formează materialul pentru viitor. O 
naţiane, care are şcoală bine întocmită, adă
pată egs! la isvoarele culturel generale, aco-
moodală însă în acelaş limp cu aspiratiunile 
imeediate ale neamului respectiv, n'are să-şî 
teamă următorii, in chipul acesta şcoala 
•fw/ţ/uffu/ă devine paJadiul celor mal sfinte 
interese ale neamurilor. 

Potenţează, dă aliment, statorniceşte 
aceste interese încunjurându-le cu auriul văl 
ai mândriei etnice, literatura naţională. 

Ajuns însă odată în vîrtejul combinaţii
lor politice păşeşte cu putere, hotărîtor a-şl 
jucta rolul său nobil ziaristica. 

Ziaristica represintă tot atâtea tribune, 
uiude se apără, se discută, se eluptă drep-
furriie ca atare. Ea represintă opinia publică. 
ZisciB^A pïin ieUmàtatea lor, prin spontanei
tate, conţinutul bogat, variat, caracterul di
vers nu numai, că stau aproape de toate 
mliadiţele unul popor şi sunt o putere magne
tica intrinsecă, ce le ţine la olaltă, dar' oferă 
miinimul de alimentaţie sufletească, ce se 
ţine să 1 aibă fiecine. 

La noi apoi e singura şcoală politică. 
Aici se discută marile interese ale neamului 
ronnânesc; ziarele resping atacurile îndreptate 
comXrá. noastră ; ele ne prepară viitorul 
poiiitic. 

in felul acesta din statistica cetirii zia-
reltor la noi s'ar putea face unele conduşi i 
de natură destul de sigura pentru a ne ştii, 
câlt plătim. 

Puterea cuvântului espus în ziare e mare 
e tnespusa infiuinţa cărţilor. 

Şi poporul azi le ci'eşte. Coresponden
ţ e l e , cari zi de zi le trimit prin ziare, din 
cain se vede, că interesul pentru nevoile 
noaastre naţionale încolţeşte. 

La alegerile trecute am văzut ţărani în-
sutllleţiţl pentru causa naţională. Ţine une-
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ori popa, birăul, învăţătorul cu străinul, ţă
ranul însă nu : el cu adevărat citeşte. 

Uitat, pus la dispesiţia diferiţilor can
didaţi şi momelilor lor el fu deşteptat la 
viaţă nouă de glasul zhristicil noastre. Căci 
discută mulţimea, convorbesc de politica 
singuraticii : problema unei ziaristici bune e 
însă a ţinea politica în adevàratele-І ogaşe. 

La noi s'a spus cuvântul, cel grupat! 
în jurul acestei gazete şi ajutat de însufle
ţită societate românească am scos aici, în 
jur — ceea-ce e foarte semnificativ trei — 
şi peste tot mal mulţi apărători aï cause! 
româneşti în dieta ţării. Cuvântul trup s'a făcut. 

Poporul citeşte... Poporul trebue să 
citească în continuu. 

Fiecare Român trebue să citească, ca 
atunci, când se trag clopotele pentru sărbă
tori, ori când li-se vesteşte, ca fiecare să fie 
la locul său, situaţia să fie în favorul nostru 
altcum orl-cât de sonore ar fi clopotele, 
le-ar urma o scurta insuflefiire ş-apot... tăcere. 
Preoţii şi învăţătorii deci să-şî ştie datoria: 
să răspândeasaă ziarul pe la toţi, ce-1 pot 
tine, la cel-ce nu po», y l le vestească el 
înşişi datoriile naţionale. Ear' ceï-се pot 
jertfi, facă prinosul cel mal sfânt: aducă 
ofranda pentru ziaristica română. 

Căci la început a fost cuvântul. Poporul 
îl va ceti şi cuvântul trup se face. 

Şedinţele de Marti si Mercuri. 
In aceste zile se vor alege oficianţii camerei 
deputaţilor. Ştiind, că opoziţia unită e în 
maioritate natural, că din sînul ei vor fi a-
leş!. Ziarele oposiţionale publică apeluri şi 
manifeste, roagă şi ameninţă pe deputaţii 
coaliţiei, ca toţi să fie prezenţi, altcum le 
publică numele în foaie. Va să zică, cu ori 
ce preţ vreau să rămână la putere. — Or
ganele lut Tisxa însă spun, că la guvern ar 
putea ajunge numai o coaliţie de fracţiuni 
liberale. Rea situaţie ! Faimoasa partidă mal 
trăeşte numai din milă şi visuri. Nu şi-a în
ţeles menirea ! 

* 
Corniţele suprem al comitatului Arad. 

Sub acest titlu, dl Dr. Takácsy Zoltán, preşedin
tele partidului liberal din loc, scrie în numărul 
de Dumineca al ziarului ^ Aradi Közlöny", un re
marcabil articol, relativ la criza de fişpan în co
mitatul nostru. Tonul obiectiv şi urban, — atât de 
puţin obicinuit în presa maghiara când se tratează 
şi despre noi — de care se foloseşte dl Takácsy 
tratându-şî tema. ne îndeamnă sà relevăm şi noi 
articolul d-sale, deşi — e poate de prisos s'o şi 
«punem — nu suntem în multe privinţe de aceeaş 
părere cu d-sa. Dl Takácsy constată întâiu în ar
ticolul său, că „de vre'un deceniu şi jumătate în
coace, s'a ivit şi s'a 'ntărit între Românii din co
mitat un curent incompatibil eu tendenţele naţio-
nele maghiare". Faptul acesta, solicită o forţă 
extra-ordinară în fruntea comitatului, delà care dl 
Takácsy ar pofti să întrunească următoarele ca
lităţi : 

1. Desteritate în conducerea şedinţelor. Fiş
pan ul comitatului Arad, întâlneşte adversari te

merari în naţionalişti, familiarisât! cu toate ter
tipurile luptelor din sala comitatului, cari la prima 
ocazie îî vor cunoaşte părţile slabe, şi la început 
deja, cu cunoscuta lor tactică, vor face atac îm
potriva prestigiului presidial, pe care dacă l'au 
clătinat odată, foarte cu greu, ori poate nici cum. 
nu se mai poate restabili. De aceea, este de do
rit, ca viitorul fişpan să fie un astfel de bărbat, 
care a maî funcţienat ca fruntaş în viaţa publică. 

2. Cun. stinţe juridice în general şi în spe
cial familiarizat cu afacerile administrative. 

3. Forţă oratorică. 
4. Cunoştinţa limbii române. 
5. Viitorul comite suprem va trebui nesmin

tit nu numai să grupeze în jurul său pe amicii 
ideei statului naţional, dar organizându-i în mod 
necesar şi detailat să-i îndemne la participare în 
viaţa publica şi cu ei, dând însuşi pildă, să tran
spună şi pe teren social tendinţa, ca armonia să 
se restabilească în mod paclnic între idea de stat 
naţional maghiar şi tendinţele de rasă şi cultură 
ale Românilor. 

bunt convins, că nu guvernul, nici mâna de 
Jer a comitelui e chemată a deslega chestia naţio
nalităţilor, ci asta se va face numai prin o co
rectă recunoaştere a drepturilor ambelor părţi. 

6. Se cere străduinţă dăiuuitoare şi ambiţie, 
care nici o clipă nu perde din vedere scopul : 
asigurarea convieţuirii pacinice, frăţeşti a naţio
nalităţilor si care fără preget caută s i câştige u-
îiui-'c£Ve *unul şi personal pe cei-ce muncesc pentru 
ajungerea acestui scop, ear pe duşmani rând pe 
rând şi personal П desarmează. Deci activitate ne
obosită, care zi de zi lucră, conştie de scopul său 
şi e în stare a munci pentru fie-care părticică de 
teren 

7. In fine, unde se cere putere, să fie pu
ternic : vim vi repellare. Fiind-că o parte din ro-
mânimea aradană se simte prea tare, şi e prea 
încrezută, decât ca să se întoarcă la o cale pacî-
nică, dacă nu se găseşte faţă 'n faţă cu o aşa 
putere, care Ie ştie impune. 

Noul guvem. Tot maî mult se des
luşeşte situaţia : noul guvern va fi de tran
site, ear postul de primar ar fi Darányi. 

* 
Mandatul lui Şerban Miklós. Azi au 

fost studiate mandatele deputaţilor ; cele mance 
au fost date la* secţia B. Intre mandatele din sec. 
B. s'a pus şi alui Serbán Miklós, nefiind destul 
de clară chestia cu retragerea şi iarăşi candida-
rea lui. 

* 
Secţiile Dietei. Eil s'au constituit secţiile 

Dietei. Coaliţia a eşit învingătoare pe toată linia. 
* 

Bunăvoinţa legii ! . • Legiştil, când au 
propus proiectele de legi de bună seamă au uitat 
şi această calitate, deşi 01 l-ce judecător, ce vrea 
să treacă de bun şi cinstit nu e permis să o cu
noască, căci e natural, că atunci, când vreai s'o 
esecuţl n'al lipsă de bunăvoinţă. Domnii însă cu 
cap banffyst delà „Magyar Körlet"- au descoperit 
— adecă o spun fiindcă noi deja de mult am 
esperiat-o — această concepţie iuridied. In rubrica-le 
permanentă, după-ce iau notă şi de articolul nos
tru „Machiavelliştl. . afirmă, că guvernul a fost 
pi ea binevoitoi faţă de noi la alegeri, că dacă ar 
fi întrebuinţat totul contra noastră n'am fi putut 
face nimic. 

Scăldate idei ! Noi suntem doar în un 
stat poreclit constituţional, unde un guvern trebue 
să fie legal nu binevoitoi. Noi n'avem lipsă de 
bunăvoinţă, ci de esecutarea legii. Ş-apol suntem 
sătui de aşa bunăvoinţă ca şi cea delà Cehul 
Silvaniel, ori Dobra ! . . . După toate astea mai 
\ic, că nu-s Machiavelliştl ! 
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C R I Z A . 
Conferările lui Andrássy. 

Misiunea lui Andrássy de homo regim 
nu e încă terminată, dar e sigur că nu mal 
conduce firul dezlegării în direcţiunea de a 
fi dânsul însărcinat cu formarea de minister. 
In cercurile conducătoare politice se susţine 
cu toată pozitivitatea ^formaţiunea, că Di-
rdnyi Ignâcz va .primi însărcinare, pentru 
formarea unul cabinet provizor, cu misiunea 
de a rezolva cele mal urgente afaceri de 
stat, cari nu mal pot suferi amânare. 

S'a remarcat erl pe coridorul Camerei, 
conferarea lungă alul Andrássy cu Bánffy. 
Homo regius mergea la braţ cu fostul mi
nistru preşedinte, adânciţi în profundă dis-
cuţiune. 

In cercurile kossuthiste s'a vorbit erl, 
că Pereid Dezső îşi va depune mandatul. 
In partidul liberal nu se ştie nimic despre 
aceasta. 

Conferenţă partidului liberal. 

Partidul liberal a ţinut Duminecă seara 
conferenţă, la care s'au întâmplat două im
portante evenimente. Unul, că s'a ales o 
comisiune de 16, care sa reprezinte parti
dul sub durata crizei şi să pregătească ati
tudinea unitară a partidului în faţa eveni
mentelor politice. Al doilea : Croaţii, au 
anunţat, că se vor organica ca grupare se
parată şi şi 'n chestiunea candidărilor la 
biroul Dietei, se vor pune direct şi nu prin 
mediaţiunea partidului liberal, în conţelegere 
cu opoziţia aliată. 

Ci oapl. 

Delegaţii Croaţi al Dietei Ungare au ţi
nut ieri o conferenţă sub presidiaí'?á#i\fii.-í 
ministru Croat, Tomasics Miklós. Discuţiunea 
de două oare s'a învîrtit mal ales în jurul 
alegeril de président al Dietei. Despre hotă-
rîrile aduse, n*a transpirat însă nimic. 

Alegetea de ptesident. 

In faţa alegerii de preşedinte de mâne 
iată raportul numeric al partidelor : 

Naţionalităţi 
Kossuthist!. 

10 
164 

Liberali 1Ô5 

G^H1 ****** • ililli [•••!•• r-
Lisidenţ! . v . . . . 28 
Partid nou . . . . 13 
Fără partid . . . . 8 
Democraţi . . . . 2 
Socialişti 2 

Din datele aceste numerice reese vădit 
că oposiţia aliată este în majoritate. 

Cabinet cu patru miniştri. 

Erl dup'ameaz a fost un important sfat 
în Casina magnaţilor. Contele Andrássy şi-a 
expus planul său cu ministerul de tranziţie 
sub şefia lui Darányi Ignácz. Guvernul a-
cesta — a zis Andrássy, s'ar constitui nu
mai pe trei luni, dovedindu-şî starea-I pro-
vizorâ şi prin aceea, că va avea numai 4 
miniştrii. Singuraticii miniştrii vor ţinea mal 
multe portofolii. In aceste trei luni, se va 
găsi soluţia ca criza să se deslege în sen-
zul adevăratei voinţl a ţării. 

In partidul kossuthist se împart pare
ille cu privire la aceasta combinaţie de mi
nister. O mare parte, cea mal mare, nu 
vrea să primească idea guvernului provizor. 

РеЩіипе contra mandatului din Siria. 

Se anunţă din Budapesta, că erl a fost 
înnaintate la Curie nu mal puţin decât două 
zeci şi patru petiţiunl, cerînd nimicirea a tot 
atâtor mandate. Cu uimire cetim că îotr'a-
cestea s'ar afla şi mandatul din Siria a d-lul 
Dr. Stefan C. Pop. Cel-ce cunosc curăţenia 
luptelor, din cari au ieşit aceste mandate, 
curate ca cristalul, se vor întreba: cum ? pe 
ce bază ? Iat'aşa, vrea domnişorul Bogdánffy 
să-şi mal încerce norocul. 

Românii în parlament. 
» V o i n ţ a n a ţ i o n a l ă * scr ie d e s p r e n o i : 
Evident, nu intrarea Românilor în parla

ment, după lunga epoeä de pasivitate, constitue, 
momentul de culminare în criza politica din 
ţeara vecina. Vom vorbi însă din punctul de ve 
dere al mişcărilor naţionale, el ne priveşte mal 
de aproape. 

La conferinţa din Sibiiu, ţinută abia trei 
săptămâni înainte de alegeri, cel vre-o sută de 

delegaţi al alegătorilor români din Transilvanii 
şi Ungaria, au hotărât, pe cum se ştie, părăsires 
politicei de abstinenţă şi Intrarea în campanii 
eleetorală. S'au proclamat candidaţi pentrn 26 cer
curi, ear ca program de acţiune politică s'a men
ţinut în întregime cel delà 1881. 

Pentru moment orţ-ce neînţelegere între Ro
mâni încetase. Ideia conferinţei naţionale fusese 
la început combătută de către câţî-va pasiviji 
doctrinari din Braşov, Cluj şi Deva. Alăturea dt 
el mal era şi dl Alexandru Mocsonyi, figura 
tră printre Romanii bănăţeni, dar pe cale de 
se înstrăina tot mai mult de actuala generaţie, 
din causa prea puţinei sale energii de fapte. Cl 
toţii însă cedaseră curentului general activist 
Candidaţii, cel mai mulţi advocaţi s'au resfirai 
prin cercurile lor. Şi lupta a început. 

A fost o luptă grea şi cu puteri inegale 
Cu toate că Tisza făgăduise a face alegeri so 
scutul legii, ziarele române se plâng, că legea 
fost nesocotită In toate cercurile naţionalităţilot 
In cercul de mai nainte al d-lui Vlad, în Dobra, 
cinci comune roma. est! n'au fost lăsate s 
voteze. 

Teroarea faţa de Români şi indulgenţa fa| 
de Koseulhişti, a făcut pe mulţi să creadă, 
Tisza a socotit intrarea în dietă a Românilor ni 
ţionalişti drept un peri jo i de stat mal mare 
înmulţirea opoziţionalilor maghiari. Pe de al 
parte şeful cabinetului a dovedit cu ocazia 
cât de puţin leale au fost promisiunile sale 
odinioară, făcute Românilor, de a voi pace 
bună înţelegere cu toţi cetăţenii nemaghiari. 

Rezultatul luptei e cunoscut. Nie! teroan 
guvernului, nici lipsa de pregătire şi de clisei plin 
în mulţimea alegătorilor români, n'au putut, 
zădărnicească realizare», cel puţin parţiala,! 
hotărârel delà Sibiu. S'au ales nouă deputaţii 
ţionalişti. 

In Transilvania, ca şi în alte părţi locuiţi 
de Români, succesul acesta a fost salutat cu vi] 
plăcere. Cel mal mnlţumiţi sunt cei dimprejun 
gazetelor delà Arad şi Orăştie, cari cu multă í 
drăsnealâ şi avânt au pornit curentul activist 
cu rizicul de a fi calomniaţi de trădători şi spăl 
gàtorï al solidaritate!. S'au bucurat însă şi 
amic! al cauzei române, cari cu durere vede 
urmările fatale ale pasivitate!, acest isvor de i 
leşealâ şi regres. 

Pe Maghiari însă victoria Românilor şi m 
mărul lor cel mare de voturi, chiar şi în cerci 
rile, unde au căzut, i-au înspăimântat ; zian 
lor au început să dea alarmă şi să numeasc 
„duşmani declaraţi ai Statului" pe noi deputat 
Români, punàndu-le în vedere că n'au să fielt] 
tâmpinaţl cu coroane de trandafiri de către 
legii lor Unguri. 

Ameninţarea asta nu e fără temei. E sigi 
că la întâia ocazie deputaţii români vor aveai 

N E B U N U L 
— Amintirî. — 

înainte de asta cu vre-o câţî-va ani. Era 
o frumoasă zi te toamnă în apunere Şedeam 
cu mai mulţi prietini la masa noastră reser
vat^ din cafenea. Poves team de femei , amor, 
biciclete, de impresii le şi păţaniile din s e z o n u l 
trecut. 

Fireşte era chestie de gust, fiecare dintre 
noi şi-lc spunea acestea celorlalţi, şi apoi ve
neau la rînd observările şf critica. 

Numai prietinul Emil l ipsea dintre noi. 
Era scusabilă absenţa lui mai ales prin faptul 
că îl cunoşteam cu toţii de un aventuier până 
la extrem în ale amorului. . . 

Venise vorba însă şi despre el la ordinea 
zilei şi amicul Petru ne istorisi că Emilul nostru 
cel adorat şi sărbătorit de toate, de astădată îşi 
rupea călcâile după una [dintre cele mal fru
moase cuconiţe din provinţă — dar durere — 
fără cele mai mici şanse de reuşită. 

într'un târziu sosi şi el. Era însă atât de 
palid la faţă, supt de tot de suferinţă cu o rosă 
galbină în butoaiera pardesiulul — s e m n al 
gelosie î sale neţărmurite ; ear din ochii lui şi 
de pe faţă i-am putut ceti amarul şi durerea 
unei dragoste păgâne pentru un atare idol. 

— Mi-s'au înfundat cărările— ne spuse el 
după obicinuitele saluturi reciproce.g 

Durerea lui ne întrista mult, şi mal vîr-
tos căci fiecare îl aveam drag. A m încercai 
să-l mângăem dar pace ! Era ca şi când al fi 
turnat oleu pe foc... 

— Măi ! — zice el — să ştiţi că de am 
iubit când-va în viaţă a fost numai un capriciu 
dar nu adevărată iubire ca acum, când aş fi în 
stare să întorc lumea pe dos batăr pentru un 
s : ngur surîs al ei . . . şi earăşl ort că 'mi va 
succede a o posede ori apoi alta nu-mi rămâne 
decât un glonţ ori în cazul când drăguţul 
Dumnezeu s'ar milostivi spre mine . . . nebunia. 

Recunoscuserăm cu toţii că era superflu 
de tot să-l desmântăm, l'am lăsat deci în voia 
sorţii cu toate că mult . . . mult ne durea sta
rea lui tristă şi desperată... 

— Ne-am plătit consumaţia şi ne-am de
spărţit... Щ 

Nu aş fi crezut nici când că nu o să ne 
mai revedem. 

* 
Mulţi ani au trecut de-atunci. 
Eram dornic să mal ştiu ceva despre 

„banda" de-odinioară. 
Şi poate nici nu aş scrie şirile de faţă dar 

un eveniment extraordinar mă face să le scr iu . 
E un ce dureros din seamă afară de trist. . . 

într'una din zilele trecute mi-a fost dat să 
reîntâlnesc pe vechiul prietin Emil. 

Mare Dumnezeule — în ce hal, însă. . . 
Mi-să făcusă groază de el şi era să nu-1 mal 
recunosc . . . 

Toată frumseţa lui perise. Era aşa de 
spălăcit la faţă cu ochii împaianginiţi şi cu pr i 
virea vagă... 

Avea nişte vestminte vechi şi rupte. Barba 
şi musteţele frumoase erau aşa de neregulate, 
supt şi istovit de suferinţă încât mi-se făcuse 
milă de el. . . 

Vorbia . . . vorbia şi sunt sigur că ei so] 
gur n'a ştiut ce spune. 

Vorbea despre „Eau, despre revoki 
spunea că are de gând să plece în depărtării 
îşi adune comoară de bani, pentru-ca sil 
pună drept ofert la picioarele „el"... 

Mi-a arătat mai apoi o scrisoare delà „eaf 
în care-I declarase amor, şi mal multe pete* 
de hârtie fără cea mal mică însemnătate. 

în lemnit . . . mă uitam la el ş i -m vend] 
să-l îmbrăţoşez . . , îl compăt imeam din inin 
dar nu-1 puteam înţelege, ear el să petreci 
vorbind cuvinte fără rost şi fără nici o legătuij 
până când gândul lui sbura cine ştie unde, i 
ochii lui erau perduţl în zări... 

A fost târziu când l'am înţeles. Sărmani 
— înebunise I 

Revoluţie ?. . . Da, revoluţie, nu însă i 
unde-va ci în capul lui. 

Pricepeam gingaşa stare psichică a lui. | 
Şi cum am înţeles totul, o jale amarat 

cuprins şi un nemărginit regret... 
M'a îmbrăţişat din nou şi a plecat earlj 

pribeag în lumea mare, să adune comoară. 
Ear mie mereu îmi suna în urechi vo| 

bele l u i : 
— „Mi-s'au înfundat cărările". . . 
— Az i când î m i aduc aminte de acei 

scenă, năvalnic mă împresoară amintirile trei 
tulul şi mă cuget : 

Oare ce arc să se aleagă de el ? . . 

1904. Cäh 
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! ie ciocnească cu majorităţile celoralalte partide. 
UnoIa li se vor contesta chiar mandatele. Alţii 
for li Insultaţi pentru necunoaşterea temeinica a 
labei maghiare. Cu toţii vor fi însă acuzaţi pen
tru programul naţional, pe baza căruia au fost 
aleşi, şi din care de-ocamdată. n'au şters au
tonomia Ardealului, acest platonic desiderat delà 
1881. 

Ce măsuri de apărare vor lua, nu ştim pană 
acum. Abia s'a întrunit şi s'a constitn-it Camera, 
pentru a fi prorogată până la formarea noului 
cabinet. In ăst timp Românii, cu toate că n'au 
numărul reg'ementar de 10 pentru a organiza un 
club deosebit, se vor consfătui asupra situaţiei 
lor fi-şi vor formula un program, ale cărui prin
cipii constituţionale să nu-i expună la şicane 

[inutile. 
După cât cunoaştem, forţele române trimise 

n Cameră, avem convingerea că sunt destul de 
luternice pentru a rezista la orî-ce lovitură. D. 
î. Mihali e unul din foştii întemniţaţi la Vaţ, 
lentru procesul Memorandului ; advocat harnic. 
iopul?r şi caracter de fer. D. dr. Ştefan Pop e 
un Moţ vinjos. orator violent şi convingător. Mai 
cumpătat ca d-sa. dl dr. Ioan Suciu, alt deputut 
advocat, convinge prin un spirit logic şi o un
gurească admirabilă. Pe d-rul Vlad îl ştim cu 
oţii ; el va continua să fie sufletul clubului ro
mân. II ştim şi pe energicul ziarist Russu-Şirianul, 
care în toată campania electorală s'a dovedit ca 
un escelent organizHtor şi ca neobosit luptător 
lentru causa activităţii. Pe d-nii Dr. Comşa, 
medic tinăr în Sălişte şi Dr. Novac, advocat în 
iiserica-Albă, îi cunoaştem mai puţin. Am înţe-
es insa că cel dintâiu a luat parte vie la mişcă
rile studenţeşti, cari au provocat faimosul proces 
I „Repiicel". Tot astfel am aflat despre părin

tele protopop Vasile Damian, #!esul cercului Brad 
lonţil-Apuseni) că ar fi un bărbat cu studii aca-
emice, impunător ca figura şi ca judecată. 

Sub toate raporturile deci, Românii au re-
iresentanţi destoinici în Dietă, bărbaţi instruiţi, 
oratori buni şi caractere integre, cari pot să în
fiate vijelia, ce-I aşteaptă. 

— — Jr~ 

D a r e d e s e a m a -

Următorii P. T . domni şi doamne s'au 
j făcut membrii ajutători al reuniune! mes-cria-
jşiior şi comercianţilor din Sebeş „Andreiana": 

Ioan Florian, notar Laz cu 4 cor . ; Gera-
j sim Cărpinişen, not?r Râhau, George Senlean, 
f notar Pianul sup , Dr. Alexandru Străvoiu, adv. 
Sebeş, Ioan Bojiţis, adv. Sebeş , Dr. Ioan Miclea, 
pretor Sebeş, Eugenia Paraschiv cu câte 2 cor. 
Avrsm Savu, înv. Lancrăm, Alex iu Cibu, înv. 
Daia, George Muntean, preot Oarda-de-sus, 
lom Drsgar, notar public , Sebeş , Dr. Ioan 

E N O A P T E . 
E noapte, — ca o stea pe deal 
Străluce focul la o stână, 
încet doineşte un caval 
In liniştea pe câmp stăpână 

Coboară cântecul duios 
Spre negrul ţintirim din vale 
Şi par'e'ar spune tânguios 
A morţilor eternă jale. 

t Spre domul de lumină plin, 
Spre sfânta, vecinica tăcere 
Se 'nnalţă plângător şi lin 
Un vaiet de nemângăiere . . . 

Prin zări un fulger a trecut, 
Şi liniştea-î tot mai adâncă. • 
In umbra nopţii — stins — pierdut 
Cavalul mai doineşte încă! . . . 

(Sămănătorul). Ana Manolache-Holda. 

y I I , Y X . 
'Pe stradă. 
Cerşetorul : Fieţi milă şi pomană, die, şi 

! da-mi un gologan că n'am mâncat pân'acum. 
Trecătorul : Nici eu! 
Cerşetorul : Dacă e aşa, dă-mi doi şi mâncăm 

\ Împreună. 

* 
— AI suzit, dragă Nicule , ce nenorocire ? 
— N u ! Ce ţi-sa întâmplat? 
— Soacră-mea a căzut delà fereastră şi — 

n'a păţit nimic ! 

Elekeş , medic , Sebeş , Constantin Creţioescu, 
Sebeş , Vasile Aldea, senator. Sebeş , George St. 
Botoroagă, Câlnic, Sergiu Medean, ppresb., 
Zevedin Mureşan, preot, Leontina A. R o m a n , 
Ana Ucregaş, Ioan Tipe iu , ppresb. em. , Sa-
mui l R o ş u , dir. şcol.. Avram David, preot, Va
sile Şpan, înv., Iean Ursa, controlor, Ioan Tincu , 
e c o n o m , George Tatar, Ioan Pavel , înv., din 
Sebeş cu câte 1 coroană. 

Sebeşul săsesc, 3/16 Februarie 1905. 
Pentru comitet : 

Petru Gavrila, Ioan G. 
савяг. «ecret 

Convocare. 
Convocam adunarea generală ordinară a 

reuniune! meseriaşilor şi comercianţilor din Se
beşul săsesc „Andriana" pe Duminecă în 20 
Febr. (5 Martie) Ia 2 orc p, m. în localul reu
niune! la „Hotel Central". 

P R O G R A M : 

1. Deschidere prin preşedinte. 
2. Raportul comitelui despre activitatea sa 

delà ultima adunare generală până în présent. 
3. Raportul casarulu! resp. censurarea so-

coţilor pe 1904. 
4. Raportul bibliotecarului. 
5. Raportul economului . 
6. Budgetul pe 1905. 
7. Constituirea reuniunel pe un nou pe

riod de 3 ani. 
8. Propuneri şi interpelări. 
Sebeşul-săscsc, 3 16 Februarie 1905. 

Pentru comitet : 
Z. Mureşan, Ioan Pavel, 

président. secretar. 

Revoluţia din Rusia. 
1. 

E interesant să se ştie, că marele duce 
Sergius, şeful reacţionarilor ruseşti, care a că
zut jertfă nu unei bombe, căci asta a fost 
numai un mijloc, ci ideilor sale contrare spi
ritului vremilor, e fiul lui Alexandru II, care 
în 1883 , la 13 Martie în împrejurări aproape 
analoge a perit tot de o bombă a eroilor 
spiritului nou rusesc. 

Omorul ca atare' a produs în întreaga 
Rusie foarte mare frică în cercurile auto
craţiei. La înmormântarea lui nu vor lua 
parte membrii familiei Romanov, cari se tem 
de o catastrofă. Vladimir, frate-său, cearcă 
să afle un loc, de unde să nu poată fi atins 
de furia dreptăţii. 

Sergius nici la Petersburg nu va ii în
mormântat,, ci în o mănăstire din apro
pierea Moscvel. 

Despre săvîrşirea atentatului, care cu 
indiferentism a fost primit în cercurile în-
naite ale diplomaţiei străine, mai dăm ur
mătoarele : 

Cremlul din Moscva, scena atentatului e 
un loc sfânt pentru Ruşi, fiind-că toate eve
nimentele importante ale cetăţii cu multe 
turnuri sunt legale şi stau în legătură cu 
Cremlul. Acolo încoronează pe ţari ; din tur-
nu-1 mare 33 clopote vestesc poporului ru
sesc, că noul ţar a ocupat tronul. Cremlul e 
cea mal veche parte a Moscvel, e situat pe 
ţărmul stâng al rîului Moscva, pe colina 
Borovizchi de 43 metri de înaltă, In aceasta 
parte a oraşului sunt numai palate, biserici 
şi edificii publice, cari sunt de un zid In-
nalt de 20 metrii în un cerc de şapte chi-
lometril juruite. Aremal multe porţi de însem
nătate istorică. Marele duce Sergius a fost 
nimicit de bombă aproape de poarta Nicolae. 

Proclamaţia ţarului. 
— Din incidentul morţii marelui duce 

Sergius ţarul a publicat următoarea procla
maţie : 

Providenţa ne-a hărăzit mare tristeţă. 
în 17 Febr. n. ne-a răpit pe iubitul nostru 
unchiu, marele duce Sergius AlexandrovicI 
in al 48-lea an al vieţii sale. A căzut de 
mâna unor ucigaşi înfuriaţi, cari au poftit 
via(a lui. Deplângem în el pe nenea şi prie
tinul nostru, care în întreaga-I viaţă şi acti
vitate a stat în serviciul nostru şi al pa
triei. Suntem deplin încredinţaţi, că fiece 
supus fidel împărtăşeşte durerea, ce a ajurre 
casa noastră împărătească şi contribue la 
rugăciunea p ; oasă trimisă pentru fericirea 
sufletului celui răposat. 

Familia ţarului. 
Paris, 18 Februarie n 

După «Petit Parisieu> tocmai generalul 
Grippenberg era în audienţă, când a primit 
vestea despre moartea lui Sergius. Un adju
tant a venit în grabă în sala de audienţe şi 
i-a împărtăşit ţarului vestea atentatului. 

— Doamne — zise ţarul — de ce a 
trebuit să se întâmple această crimă fioroasă. 

II. 

Greva. 
In unele părţi s'a început, în altele po-

tolU mişcarea muncitorilor. E vorbă, că şi 
acum dâinueşte. Telegrame vestesc esecuţil 
în masă. 

Acuza contra lui Gorkij. 
Petersburg, 18 Februarie n, 

Pe Gorkij îl vor acuza pe baza aceluiaş 
paragraf, pe baza căruia ucigaşii lui Plevhe 
au fost condamnaţi. 

B i s b ë i u l тмй-Іщщт* 
Petersburg, 20 Febr. Frica produsă în 

urriia' atentatului delà Moscva o mal po
tenţează şi faptul, că situaţia Ruşilor la Saho 
e critică. Japonezii varsă foc asupra cen
trului din uriaseie tunuri delà Port-Arthur. 
Posiţiile ruse nu pot fi ţinute. In cercurile 
militare din Petersburg se crede, că Ruşii 
ori trebue să atace, orî să-'şl părăsească 
poziţiile. Cât de curând va fi atac dinspre 
Sinminting. — 

Tokio, 20 Februarie. Mareşalul Oyama . 
anunţă: Ruşii fac într'una la întăriturl şi 
puşcă continu asupra unor părţi ale fron
tului Japonez. In 17 au încercat mici ata
curi cu infanteria, dar au fost respinşi. 

Londra, 20 Februarie. Lui «Daily Te-
legrap> i se vesteşte din Tokio: Erï a fost 
serviciu divin pentru generalul Macune, mort 
la atacul colinei de 203 metri. 

Fokebjorg, 20 Febr. (Insula Langeland). 
A treia flotă rusă azî dimineaţă la 5 cea
suri a trecut pe lângă insula Langeland. 
Constă din 7 corăbii. 

Pbterburg, 18 Febr. n. Corespondentul 
delà «Novoje Vremja» a interwievat pe Grip
penberg, când a fost în Moscova şi Grippen
berg i-a spus următoarele: 

Kuropatkin a ştiut de acţiunile mele 
strategice şi drept ultim scop şi-a pus ocu
parea lui Hejcontaj şi Sandepu. In 25 Ian. 
cu o brigada am aşteptat sosirea primului 
corp de armată în Hejcontaj, dar Japonezii 
de câtră sud ne-au eşit înainte, ne-au apu
cat între două focuri şi eu a trebuit să mă 
retrag. In 25 Ianuarie am dat porunca, că 
această poziţie trebue să o ţinem cu orî-ce 
preţ. Lupta a ţinut de dimineaţa până sara 
târziu, n'am făcut totuşi nici un pas îndărăpt. 
S'a dovedit însă, că flancul meu stâng 
e slab, de aceea am cerut delà Kuropatkin 
întăriri. Kuropatkin mi-a respins rugarea, 
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pe când de ar fi trimis ajutor armata duş
mană un inel de 100.000 oameni ar fi 
înconjurat-o strâns la olaltâ. Pe Japonezii nu 
numai despre sud-vest, ci şi delà sud îl 
ameninţa cavaleria noastră. Japonezii şi-au 
recunoscut situaţia disperată, s 'au luptat în 
mod desperat şi în 2 8 dimineaţă între 1 0 şi 
1 2 ore au îndreptat patru înverşunate ata
curi contra noastră ; toate au fost strălucit 
respinse. După aniiaz la o oră a sosit po
runca lui Kuropatkin, sä ne retragem. 

Asta m'a deprimat şi mi-am dat abzi-
cerea. 

Londra, 1 8 Februarie. După informa
ţiile Iul «Times> incidentul delà Hull se va 
termina cu aceea, că Rosdestvenski va íi 
achitat din postul său. Amiralii zic ce e 
drept, că în locul lui tot a ş a ar fi făcut. 
Astă declaraţie au şi luat-o la protoco l . 

* 7 ~ • 

Un an de luptă. 

Miercuri 8 Februarie st. n. s'a împlinit 
un an de când „micul Japonez" a început lupta 
cu puternicul imperiu rus pentru dominaţiunea 
Aziel răsăritene, după-се abia cu două zile maî 
înainte notificase ruptura relaţiunilor diploma
tice. P e atunci Rusia stătea în culmea presti
giului său nu numai în Europa, ci în lumea 
întreagă. Pozi ţ ia sa cât şi puterea era conside
rată ca imposibil de zguduit, armata sa cu ne
putinţă de învins, şi de aceea procedarea Ja
poniei era considerată nu numai în cercurile 
diplomatice şi politice, dar şi în multe cercuri 
militare, ca o îndrăzneală nebună, ce nu se 
putea termina de cât cu o repede şi dcsăvâr 
sită înfrângere a el. Dar acum s'a petrecut cu 
totul altfel şi ce lovitură puternica a primit în 
timpul acesta credinţa, ce devenise aproape o 
dogmă, în puterea irezistibilă a armelor ruse ! 
Chiar la începutul ostilităţilor, cari după cum 
se ştie au fost începute de Japonezi în noaptea 
de 8 spre 9 Februarie anul trecut, printr'un 
atac reuşit asupra flotei de război ruse din rada 
Port-Arthuruluî, însemna pentru Ruşi o lovi
tură simţitoare în deosebi din punct de vedere 
moral — lovitură ce pretutindeni a trebuit să 
producă o impresie penibilă şi n'a aruncat nici 
o lumină favorabilă asupra chipului, cum se fă
cea serviciul pe escadra din acel port. După 
acest eveniment urmă un şir neîntrerupt şi re
lativ repede surprinderi peste surprinderi, cari 
nici una n'au fost îmbucurătoare pentru Rusia, 
ci mereu numai penibile pentru ea. P e la mij
locul lui April ie , flota japoneza izbuti s i para
l izeze forţele maritime ruse şi se exercite do -
minaţiunea aproape fără margini pe mare. Ce 
valoare enormă au avut acestea pentru Japo
nezi, au arătat-o evenimentele , ce au urmat în 
războiul pe uscat, în care trupele japoneze au 
mers de asemenea din victorie în victorie — 
până la capitularea Port-Arthuruluî. 

Prespectivele anului al 2-lea de luptă. 

Căderea acestei fortăreţe maritime, ce era 
considerata ca inexpugnabilă şi a cărei pose
siune avea pentru Ruşi valoarea cu mult supe
rioară unei fortăreţe obişnuite, însemnează în 
chip marcant încheierea primului an de război 
aş i de nenorocit pentru imperiul rusesc, şi fără 
voie răsare întrebarea : ce va aduce anul al 
doilea de război ce a început acum — în fa
voarea cui se vor rostogoli zarurile ? In pri
vinţa aceasta trebuie constatat mai întâi, că eve
nimentele din primul an precum şi experien
ţele dobândite din ele au dat — pentru apre
cierea critică nu numai a situaţiei, actuale a răz
boiului, ci şi a calităţel şi uşurinţei de desfă
şurare a forţelor celor două armate, cari stau 
faţă în faţă — o mulţ ime de date preţioase si 
puncte de comparaţie. Lucruri, despre cari 
avusese mai nainte o idee falşă sau nici o cu
noştinţă, se arată acum în lumina de plină a 

adevărului gol, curat ; au căzut atâtea păreri 
tradiţionale, s'au schimbat din temelie în urma 
faptelor săvârşite şi văzute. 

De aceea, cu o privire mai liberă, mai 
clară şi mai obiectivă se pot cântări şansele 
desfăşurărei mal departe a războiului. Şi ast
fel negreşit se ajunge la încheerea că ele sunt 
azi pentru Rusia cu mult mal nefavorabile de 
cât acum un an. 

Răsboiul riiso-japones şi antropologia. 
Nu fac parte dintre aceia, cari admiră în 

ştiinţele sociale şi evoluţia umană legi constante, 
neschimbaţi», absolute, cari slujesc pentru toate 
epocile, nici mai mult nici mal puţin, decât legile 
fisice; eu profesez din contră relativismul, de 
care mulţi îşi bat joc şi-1 semnalează în ciuda 
savanţilor sub numele empirism. In numele ace
stui empirism, eu mă restring a recunoaşte, că 
în societăţile omeneşti numai tendinţe se pot con
stata; şi încredinţându-mâ acestui relativism nu 
preget să spun că eu nu ţin de imposibil, că ul
timele observajii eventual ar modifica conclusiile 
noastre. Acestea însă sunt clar confirmate până 
în présent prin evenimentele, cari se desfăşură 
sub ochii nostru. Eu mâ refer la învăţături scoase 
din răsboiul ruso-japonez. Să le esaminăm diu 
punct de vedere anthropologie. 

S'a anticipat de mutte-orl superioritatea ori 
inferioritatea unui popor sau rase faţă de cea
laltă, ţinând cont de manifestările puterei mili
tare. Fenomenele morale şi intelectuale au fost 
aproape cu totul neglijate şi nu s'au luat în con
siderare ca elemente de judecată. Sunt populaţii 
foarte morale — cum ştim din cercetările socio
logice şi etnologice ale lui Spencer, Letourneau 
etc. — Insă nimenea nn socoteşte să le consi
dere superioare, fiindcă duc o viaţă pacinică şi 
necunoscută. Moralitatea media a Spaniolilor, 
conchizând cel puţin din statisticile judecătoreşti, 
e foarte superioară vietei morale a Americanilor 
de Nord. Totuşi Spaniolfî perdura răsboiul pen
tru Cuba şi puţine persoane pregeta a-i condamna 
şi a-î numi inferiori 

Superioritatea intelectuală a Grecilor şi su
perioritatea lor morală, deduse din concepţia lor 
de viată şi humanitate în momentul, când au In
trat în luptă cu Roma, era sigură şi netăgăduită, 
însă fură bătuţi, învinşi şi ca învinşi fură consi
deraţi inferiori. Războiul bate numai decât în 
ochi şi se consideră ca marca calităţilor esce-
lente ale unul popor ori rase ; cel ce birue în un 
şir de lupte, obţine cu singuranţă brevetul supe
riorităţii. Nici când nu s'a discutat mai cu ar
doare şi convingere inferioritatea Latinilor, decât 
după bătălia delà Sedan, care stabili în Europa 
superioritatea politica şi militară a Prusiei, care 
s'a arătat insă aşa de inferioară la lena. Publi
cul în cazul ăsta nu resonează, nu resgândeşte 
circumstanţele, el judec i în total, de aceea a-
proape totdeuna rău. 

Superioritatea sau inferioritatea decretată în 
urma unui război mai mult sau mai puţin lung 
şi serios discutat, fiind exploatată prin anthropo-
sociologi, cari grupează împrejurul acestor resul-
tate o întreagă serie de fenomene concomitante, 
cari mai nainte au trecut nebăgate în samă şi 
cari apoi sunt în mod artificial mărite şi comen
tate, constitue argumentul grotesc de instabil 
pentru a condamna teoriile anthroposociologiei. 

De fapt se ştie, că caracterele anatomice a 
unei rase, care se considera pură — şi rase 
pure azi nimeni nu admite — nu să schimbă de 
tot or se schimbă foarte încet. S'ar putea zice, 
că forma craniului e perfect stabilă şt neschim
bată şi că ea constitue elementul cel mal sigur 
al danei-typusului lui Kollman. Iasă dacă calită
ţile psichice sunt conexe caracterele anatomice, 
dacă primele schimbă cu o iuţeală relativa şi 
dacă cele d'al doilea nu se schimbă ce valoare 
poate avea această superioritate asemnată unul 
popor sau unei rase după mari isprăvi militare 
în numele unei pretinse nouă ştiinţe ? 

(Va urma). 

Petreceri şi concerte. 
Tinerimea româna din Oradei-Mare 

onoare a vă învita la Petrecerea de dms, ce 
va aranja Joi la 2 Martie st. n. 1905. în salat 
mare a hotelului „Arborele verde". Venitul 
rat e destinat spre augmentarea „Fondului 
ajutorare al tinerilor lipsiţi". începutul la 8 o 
seara. Preţul de intrare de persoană 2 cor., 
familie 6 cor. Suprasotvirl şi oferte marinimo 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 1 
ziaristică. Adresa cassarului : Teodor Prodano?« 
strada Szilágyi Dezső 14. 

* 
Inteligenţa română din Dobra invită 

Convenirea socială împreunată cu dans ce 
avea loc Sâmbătă, în 4 Mirtie st. n. 1905, 
sala delà „Hotel Husariu". începutul 8 ore sea 
Preţul de intrare de persoană 2 cor., de fam 
până la 3 persoane 4 cor. Venitul curat e 
stinat şcoalei române din Loc. 

* 
Suboficeril şi fruntaşii Regimentului 

fanterie c. şi r. nr. 50, din Braşov, au onoare 
vă învita la Ssrata Musicală Teatrală împreun 
cu dans, ce o vor aranja Sâmbătă, în 25 Fi 
1905, în sala mare a hotelului „Orient" nr, 
Preţul întrărel : de persoană cor. 1.20 fii. Stüde 
80 fil. După esecutarsa programului urmei 
d m s . Începutul la 8 ore. 

* 
Reuniunea română de cântări în Foeni 

vită cu toată onoarea la Concertul împreumt 
teatru ce să va (inea Duminecă, în 13|26 Fe 
1905, în şalele şcoa'el române, în favorul „Ai 
ciatiuneî pentru literatura română şi culturi 
porului român despărţământul Torac". Preţu 
intrare locul I. 2 cor., locul II. 1 cor., locul 
de stat 50 fii. începutul la 7 1 / , ore seara. Di| 
productiune urmează jocul care să va ţinea 
sala cea mare a ospătărieî Stöber. Gontribuirl 
oferte marinimoase să primesc cu mulţumită, 
să vor publica NB. Pentru oaspeţii din con 
nele: Becicherec, Ecica, Gid, Jancahid, Che 
Glec, Sarcia rom., Toraoul-mire, Toracul-m 
Togir, cari aparţin „Despărţământului Torac" 
va îngriji de quartire gratuite. 

Program: 1. „M'aş mărita" cor mixt 
Popoviciu ; 2. „Copila română" poésie de J 
can, declamată de d-şoara Valeria Popa ; 3 
te legeni codrule" cor bărbătesc de ; 4. 
porul român", poésie de J. Vulcan, declamata 
coristul Vasile Matedolean ; 5 „Logojana" 
mixt de J. Vidu; 6 Teatru: a] Testamentul 1 
niculul" comvdie într'un act de A. Pop ; b) „O/n 
temeească'1, comedie într'un act de Ţintariu, 
„Căluşeriul şi bătuta", jocuri nationale jucate | 
corişti. 

Ж Q Щ & $ t 
Y / A R A B , 21 Februarie n. 19Í 

— Concertul din Arad. Concert 
de Joi, promite a fi splendid, Lume mQ 
românească îşi va d i cu a:est prilej i n j 
nire la Arad. Din depărtări mari ni-s'aat 
participarea multor Români şi deputaţii 
stril naţionali vor veni asemenea cel i 
mulţi. 

Concertul se va ţinea în sala mare i 
»Ipartestület« Străinii cari nu cunosc Aii 
dul, să ostenească la hotelul >Vas< local" 
de întrunire al Românilor, unde tinerii Ê 
comitetul arangiator le vor sta întru toj 
la dispoziţie. 

— Taraful lui Gregoriu Solomon din Ab 
va concerta mâne, Marţi seara în restaurai 
„Városi Sörcsarnok" al Iui Kánya Géza, sub tea 

— Căsătoria Iul Yietor Napoleon. 
Bruxela se scrie, că soţia morganatica a lui 
tor Napoleon, care e de neam italianca, s'a (Kl 

D P . V I C T O R D . G R A U R 

medie universal, profesor cvaliflcat de scoale medii p. itudiul higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 

ARAI), Piaţa Andrággy Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de casa comitatului. 
428 

Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. D| 
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cui 
ment, cu sticlă, email , porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice cui 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcef 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi Dantură fixata şi 
bila, după sistem american. T o t felul de execuţii de cauciuc. Dinţi; 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 
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rimat, cà e aplecată a urma exemplul împără-
sel Iosefma : să se despartă de bărbatu-său. 
emeea de présent e tn Florenţa dimpreună cu 
ei 3 copiii, dintre cari cel mal mare e de 20 ani. 

— George Glapon. Unul dintre profesorii 
pe cari i-a avut preotul Gapon la seminariul 
m Poltava, Ivan Tregubef, care trăeşte actual-
inte la Paris, a comunicat următoarele despre 
stul său elev : 

Citră 1890. când eram profesor în Poltava, 
m avut pe George Gapon elev. Era fiu de 
iran, născut într'un sat al guvernoratului P o l 
ira. Când l'am cunoscut, avea 15—17 anî. Era 
m băiat inteligent, viol, gânditor. La şcoală 
ra unul dintre cel mal bunî elevi. Eu ÎI d e -
:am cărţi, între cari şi operilc atuncî oprite 
Rusia, ale lui Tolstoï şi cari circulau ca ma-

mscrise ; eu le respândiam după putinţa printre 
reoţil tineri. Aeeste scrieri făceau asupra cle-
ilor mei o profundă impresie, ca şi asupra mea. 

Când am părăsit seminarul, n'am perdul 
i totul din vedere p e Gapon. Ştiu, că şi-a 
utitinuat studiile teologice la şcoala de teologie 
in Petersburg şi că el a întreţinut relaţii cu 
ierenţii lui Tols to i din jurul P o l t a v a . Greva 
«cinică şi manifestarea populară fără arme, 
ire a organisat-o el cu lucrătorii din Peters-
urg, îmi dovedesc, că el a rămas credincios 
leilor, ce ne erau comune acum 15 ani şi cari 
t răspândesc din ce în ce tot mal mult prin-
re poporul rus. Deci putea să fie ascultat de 
el ce guvernează Rusia. Dar acest guvern va 
edea că mal sunt încă în Rusia şi alţi oameni 
semenea lui Gapon, preoţi şi laici şi că mal 
orînd ori mal târziu, o grevă generală organi
sa va nimici această autocraţie, rămăşiţă a 
nul ev carbar. 

— Se sting torreadori l . In ton melancol ic 
zis cel mal mare toreador al lumii , că no-

sla meserie e pe sfîrşite. N u mal e interes 
iţă de luptele cu taurii. Acesta e don Ludo-
ico Marzantini, care luptă cu taurii în Mexico , 
.colo 1-a cercetat un ziarist, căruia suspinând 
izis: — Interesul faţă de luptele cu taurii 
1 scăzut şi l u p t e l e însuşi an degenerat. Dacă 
a mă retrag de pe arenă, numai câţl-va lup-
Itori mal mijlocii mal rămân — arta se perde, 
'aurii sunt tot aşa de răsboinici , ca şi odi -
ioară. Dar în luptă nu mal e artă dramatică, 
ici nu ia lumea în serios arta asta. De aceea 
ia retrag ; nu vreau să mal lupt alăturea de 
Iwnî. Mal cercetez încă odată locurile, unde 
In raportat ceie mai frumoase succese ; apoi 
Iepuri spada. 

— Omorul din Titel. In Tifel e îndreptată 
lenţia populaţiei asupra unu i omor împreunat c u 

omor fcarte crud, a cărei jertfă e o d-nă. 
'e nevasta adecă a inginerului Popov Sâmbătă 

ameaz făptuitorii necunoscuţi au omorît-o 
Isăcurea şi au furat 1000 coroane, căci numai 
lâta au găsit. S'a pornit cercetare-

— Exilarea nepotului marelui vizir. Pe 
egul Vlora Kamil, nepotul marelui vizir Ferid 

după cum spune o telegrama din Constanţi 
pol — l-au exilat în Magnesia (Asia mică), 

flora acum doi ani organizase o răscoală, ear 
potolirea ei a fugit în străinătate. Sultanul 

Jttrziu 1-a agraţiat şi în urmă locuia în lanina 
control, fără însă, ca el să ştie ceva. Se 

iede, că exilarea iui are motiv ear vre-o agitaţie 
evoluţionară. 

— Rivalul lui Hontecarlo , Locuitorii Ri
te! ligurice doresc o bancă de joc, care să 
iraliseze cu Montecarlo. Cât mai curînd voesc 
t deschidă o aşa bancă in Venlimiglia din m o 
re economice, ceea-ce însamnă, că au lipsă de 
ani. Cred ei. că guvernul le va permite, de 
ire-ce au mare câştig din jocul lotto. 

— Intoxicări în maesă cu carne stricată, 
un Praga se telegraf'ează : In Aicha din Boemia 
lire mai multe sute de muncitori au constatat 
imptoms de intoxicare. Cârnaţî stricaţi au cau-
it intoxicarea. 

— 0 femeie sgârci ta a murit de foame. 
e trecute a murit tn Berlin o femeie de 77 

ii, care de trei sprezece ani locuia îu o man-
irdi fără tereştri! pe catul al cincilea. Vecini! 
ioiai atâta ştiau despre ea, că trăieşte cu ră-
ţaşiţe de màntàri, ce le cerşia de prin birturi 

le de vtnzare. Poliţia, când i-a perchisiţio-
«t chilia a aflat 87,000 mărci. Numele-I Cris-
ina Heinecke. 

C R O N I C A E X T E R N A . 

LIGA ULEMALFLOR. 

Situaţiunea interna şi externă a imperiuln! 
otoman este tulbure, după cum s e ştie. In Turcia 
europeana revoluţii, intervenţia şi controlul Pu
terilor centrale, pericolul de a s e da naştere la 
vre-un conflict cu vre-unul din Statele Balcanice. 
In Africa, Marocul este ameninţat de Francezi. 
Persia, Algantstanul, Bakara, ameninţate de Ru
sia. Sferele conducătoare sunt preocupate şi a-
larmate cu drept cuvânt. 

Dintr'un moment într'altul s e aşteaptă la n e 
norociri şi din această cauză. Statul e nevoit să 
facă muite concesii, pe de-o-parte, iar pe de alta 
să facă mari cheltueli pentru armată. De şi Isla
mismul numără vr'o 280 de milioane de credin
cioşi, răspândiţi în trei continente, totuşi lipseşte 
acea unitate, care ar putea să facă din elemen
tul islamic o adevărata foiţă redutabilă. 

La musulmani teocraţia este baza societăţei. 
Ce! cari au influenţa şi prestigiul cel mai 

mare sunt Ulemalele, gardienii legilor şi al cre
dinţei. Mare parte din Ulemale sunt doctori In 
teologie şi fideli interpreţi ai Coranului. 

Masele poporului ascultă foarte mult de cu
vântul lor. Pericolul, ce ameninţă Islamismul d e 
pretutindeni i-a adus la idea de a fonda o ligă 
secretă, care îş! are ramificaţiile sale în toate stra
turile Islamismului. 

Scopul aceste! vestite asociaţiun! a Ulema-
lelor este măreţ : menţinerea neştirbită a doctri
ne! şi a legilor musulmane şi apărarea Islamis
mului din puct de vedere politic şi social. 

Asociaţiunea ţine congrese, trimete delegaţi 
din toate părţile, ca să participe la aceste con
grese pentru interesele generale ale Islamismului. 
Anul acesta congresul are loc la Constantinopol 
şi guvernul, care ştie toate cele, nici nu se o-
pune, iar dacă s'ar opune tot nu ajunge la vre'un 
rezultat, influenţa morală şi spirituala a asocia-
ţiunei fiind foarte mnre. Panislamismul religios 
este concentrat în aceste Ulemale iar influenţa 
lor politică începe să se manifeste în mod neîn
doios acum. Din această cauză s'ar putea foarte 
bine, ca sferele diriguitoare guvernameatale să 
vie vre-odatâ în conflict cu Asociaţiunea Ule-
malelor. 

Ceea ce cere Asociaţiunea generală a Ule-
malelor se resumâ : 1) In respectarea legilor 
sacre ale credinţei musulmane ; 2) în protejarea 
ţărilor islamice în contra ori-căruia care ar căuta 
să le suprime sau să le smulgă : 3) să aibă re-
laţiunî amicale cu toate State ie, cari nu se ating 
de Islamism. Autoritatea suprema asupra tuturor 
popoarelor aparţinând Islamismului o are Califul. 
Orî-ce musulman trebue să i-se supună orbeşte. 
Califul însă trebue să apere toi ce aparţiue Isla
mismului. Asociaţiunea universală a Ulemalelor 
are de obiect, ca să întărească deci Islamismul, 
contribuind, ca califul să dispue de toate forţele 
necesare. In acest scop, Asociaţia religioasă a 
Ulemalelor atrage atenţiunea Suveranilor musul
mani asupra faptului de a îndepărta delà dem
nităţile înalte pe funcţionari! imorali, pe toţi a-
ceis cari fură pe guvern şi pe popor, să înde
părteze pe ignoranţi, pe sinecurişti, şi să prefere 
pe oameuiî omorabilî, instruiţi, experimentaţi, 
cari se conformează cu principiile religiunei lui 
Mohamet. 

Prin astfel de măsuri, zic Ule alele, Isla
mismul se va regenera, proprietăţile vor fi pro
tejate, drepturile fiecărui individ vor fi respec
tate. După cum se vede, Liga Ulemalelor e o ligă 
admirabilă, cu principi! şi ide! măreţe, cu sen
timente cât se poate de frumoase. Toţi membrii 
sunt de acord ca dacă vre-unul din Suveranii Is
lamismului s'ar abate delà programul admis, să 
fie responsabil. Cei mai mari doctor! în teologie 
Invită pe Calif în numele profetului, să înceapă 
delà sine reformele necesare pentru binele pu
blicului. 

După cum résulta, nouă era pare că va în
cepe pentru lumea musulmană, căci Ulemalele 
sunt singuri cari se pot impune şi aduce resul-
tate fericite. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
N P. paroch. Selimberc. de 5 ori pe Sep-

tămână. De aici să espedează regulat. Numeri! 
restanţi n'avem. 

P A R T E A L I T E R A R Ă . 

Curente culturalo la noî în secolul XVIII. 

de « 

1. Mima. 

Nu pe alocurea tncolţia dorul „creşterii 
limbii româneşti şi-a patriei simţire" ca şi în fa
milia Văcăreştilor. O schimbare mare să făcuse 
însă vrând nevrând peste tot: spiritul nou delă-
turase orî-ce piedică pravoslavnică pentru po
sibilitatea primirii curentului ardelenesc. 

într'un timp adecă, când cultura modernă 
ajunsă în principate balansa în toate părţile fără 
a-şi găsi un pai, de care să s'acaţ? în ma
rea nesigură a viitorului, veni curentul ardelean, 
ca luând, pe ce-I ce erau ameninţaţi cu peirea, 
sà-ï îmbarce în corabia cu stindard fâlvăitor na
ţional a secolul XIX. 

III. 

Pe când în ţările ciscarpatine domniau cu-
reute străine, pe când şcolile înalte, pe cum şi 
literatura, expresia superioară c culturii, nu era 
românească, se începuse în Ardealul nostru o 
cultură 3 u caracter românesc, o cultura, care delà 
început chiar prin faptul, că era exprimată ro
mâneşte, era destinată pentru între poporul, purta 
deci pecetea modernităţi!. Nu să basa pe tradiţii 
vechi, cari nu erau. Căci cei-ce o făceau nu cu
noşteau operile Costineştilor, nici ale lui Cante
mir. Lumina prea intensă ce o aprinseseră aceea 
în Moldova, nu aflase Prometheu, să ne-o aducă 
şi nouă. Ba ea să perdu iute fără urme binefă
cătoare chiar în ţară-i de naştere, fiind-că nu a-
vea şcolile, cari să transpună generaţiilor, car! 
urmară, gradul odată ajuns de cultură naţională, 
nu era sălaş al ştiinţelor şi тизе іог pentru vre
muri prielnice, ca şi pentru împrejurări de rătriste. 
Totul fusese momentanul eflux al dorului de cul
tură al unor sîrguincioase generaţii, care cul
tură să ispăşia cu generaţiile, cari să trudiseră 
s-o câştige. . . Aşa s'a perdut binefăcătoarea in 
fluinţâ a culturii polone, aşa a rămas fără efect 
dăinuitur cultura câştigată de pribegi prin Ardeal 
şi pe aiurea. S'au scris cronici însufleţite, cărţi 
bisericeşti şi tractate teologice monumentale : 
unde era şcoala, care folo3indu-se de remltate 
să le îmâneze plăpândului tineret ? 

Şcoli mai înalte erau de grecească, cari 
grecisaseră moda, societatea, spiritele. Şi dacă 
mai târziu cătră capul veacului sub înriurirea ci-
vilisaţiel apusene se deştepta dincoace şi dincolo 
de Milcov în unele capete deosebirea, ce era In
tre Grec şi Român ca naţiuni disparate în idea
luri, în general limba românescă era considerata 
în capabilă a prinde în rudimantareie-i forme 
succesele civilisaţieî apusene. 

Deşt şcoala din Biaj de o jumătate de veac 
aproape dovedise, că avutul nostru limbistic în
trece ori-ce aşteptare. 

Până la înfiinţare'* şcolilor delà Blaj o ju
mătate de secol, prima jumătate a sec. XVIII, fu 
un timp de pregătire. închişi până la unire în 
cadre strimte culturale, prin unire să didu posibi
litate Românilor să se cuitive în cultura vremu
rile acelora. Drept urmare culturală a faptului a-
cestuia ese la iveală în Ardeal un curent cu 
proporţii mici, creşte încet, dar continu pentru-ca 
în jumătatea a doua a secolului să crească re
pede, până ce străbate larg, adânc şi roditor în
treaga noastră istorie intelectuală contimporană. 

In primele timouri după unire, nefiind şcoli 
româneşti superioare, îşi iac ceî doritori de cul
tură studiile prin şcolile catolice, seminarul din 
Cluj, şcoalele din Albi-lulia, Tirnavia, unde erau 
două sprezece stipendii pentru Români. îşi desâ-
vîrşiau studiile în colegiul pasmanian, mal apoi sf. 
Barbara şi în fine Roma, unde se putea veadea 
şi auzi amintiri măreţe din gloriosul trecut al stră
bunilor. 

In 1747 se întemeiază mănăstirea, ear în 
1754 şcolile româneşti. In colegiul pasmanian din 
Viena să dau 2 burze pe an, ear ma! tlrziu tn 
„sf. Barbara" 9 pentru şcolar! din dieeesa Ardea
lului şi şease pentru ceî din a Orăziî-МагІ. Nu 
peste mult sunt burse şi pentru Roma. 

(Va urma). 
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B i b l i o g r a f i e . 

4 cor. numai 4 cor. 
plus 20 fii. porto postai. 

Drepturile si datorinţăle înveţători lor si învê-
ţutoarelnr confesionale 

scrisă pe temeiul legilor regulamentelor, ordina-
ţiunilor, instrucţiunilor, holăririlor şi decisiuniler 

principiare 

de Dr. Szabó Mihály, inspector regesc 
tradusa in româneşte de 

Eugen Zaslo, profesor, 

„Yisurî trecute" 
Un elegant volum de schite şi novele scrise de 

cunoscutul scriitor 
Alex, dura (Simin). 

Costă 1 cor. 
Să pot primi delà tipografia semn. din Blaj 

(Balássfalva) 390 1— & 

La administraţ ia „Tribunei" sä află de vânzar» 
următoarele cărţi : 

„La Roma" de Russu Siriami Cor. 2 — plus 10 fll. porto 

„Kuve le" do Emii Zola ( 
„Şco la ru l dec lamator" 
„ Y a t r a părăs i ţ i i" I. Slavici 
r S t r o p î de roaufi" 
„ A u r " Corist. Hodoş 
„ T e l e g r a m a " faiză In 3 acte 
„ C a l e n d a r u l " diecoseî aradanc 
„Carmen SylTa" de Vojcn • 

A apărut şi află de vânzare la instit grafic 
,.Minerva" Bucureşti : „Frumos" de Const Hodoş 
Lei 1 6 0 . 

A apărut şi se alla de vânzare la inst. t ipo
grafic „Minerva" Bucureşti Teatru de V. Alexan
dri Cor. Г 5 0 . 

• * 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. i. Met) opolititl Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţă biografică. Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. - f 10 fi!, porto postai. 

•2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericei ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
fiieri Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 ocr. 

3 Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 4 2 2 + Х Ѵ І pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 ie»). 

4. Istoria scurtă a bisericei rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidieceseï de A.-lulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul ijz>o făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., - f 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti : a Vadului, 
Geoagiuluî, Silvaşului şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). » 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 

Redactor responsabil : Sever Boep. 
Editor-proprietar : George S .chin. 

I N S E R T I O N ! si R E C L A M E . 

Sándor 
eiPBornkisr şi g i u v a e r g i u . 

s a A R A D , P i a ţ a L i b e r i í m e s 
lângă edificiu] teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţu' 
cei mal m»re de zi, ori schimba peutiu 

s i te objecte de nur şi argint. 

ş i s i n g u r u l i n s t i t u t ; d e 

s p e c i a l i t a t e p . s p ă l a r e a 

ş i c u r ă ţ i r e a r u f e l o r 
306 %al lui 

Bettelheim K. 
A R A D , A u l i c h L a j o s - u . 2. ШЩ 

TVT- T,„, . л о . AírUÍ Nr. Telefonului 184 

ЩЖШ WS MS Ш « 
ï à a t i I á t 

giuvaelier 

atelier de gtaVtirt 
A r a d , S a l a t z - u t c z a 1. (Andrássy-tér.)j 
(gravări de menogrsme, embleme, inscripţii) j 

Execută specialităţi de giu
vaere, tot felul de reparări 
aluitjour etc. Schimbări 
de aur şi atg int confoi in 

- cursului de zi. 
C o m a n d e din provincie să ixecuti t p romt . 1 

^ = Ascrttttîctit de articotî de opt ică .^ 
Reparări de oro loage . 

464 S = i Preţbrt culante. ===: 

P r i m u l a t e l i e r d i n A r a d , p e n t r u r e 
p a r a r e a d e e i a s o r n i c e ş i b i j u t e r i i . 

Nr. Telefonului 63 . 

Cărbuni de peatrá 
d e P e t r o ş e n î p e n t r u S a l o n . 

B r i q u e t t e de c ă r b u n i r o t u n z i de T a t r a , 

b r i q u e t t e d e c ă r b u n i 

I L 
ti<* I*»• u n t a 4 4 6 

ee! mai ideal material de încă'zit. 
S e capătă pentru preţi rile ce lo iu ai c u 

lante cu transport la 

ROTH J Ó Z S E F 
— întreprindere de transport de m o b i l e . — 

A R A D , E ö t v ö s - n t c a 3. s z . 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Am onoare ş anunţa pe on. public, ca 
bâtă Ш * F e b r u a r i e voi deschide eafene' 

„ 0 T T H 0 w " 
(fosta Hunyadi) 

pe care am » rânj i t -o splendid, pe Щ 
concursul unei musiel renumite. 

Se va serba inaugurarea festi 
B u f e í t e r e c e şi b e u t e n a le se , аінрим 
de aiare іосйіо şi din e&pitslii soiiei)j| 

binevoitorului concurs 
Sunt ou stimă deosebită 

G r ü n w a l d S i m o n , 
cafegiu. 

— — — — — — — ~л 

І 

a c t o r r o m a n m um 
Subscrisul îmï ia t ѵ о э >* aduce 

cunoştinţa o i o r public rom&n, ßä reW 
nin străinătate m4ffl stabilit în A ? a d 
W e i t z e r JànOS Ш. 7, unde roi am 1 
ehis un 

Atelier de compactorie modern 
arangiat cu maşinale c e i e raalnouăşi 
peif> cţ ionste , suut în plăcuta, position 
f e t îu i ori c e lucrări atingătoare de acel 
branşă delà cele mai simple până la I 
mal fine legături de lux Аѵѳшеш-а pen 
legături protocoale p. cancelarie, cărţi I 
riceştt, cărţi de rugăciuni pentru ргѳ* 
noraţiî domni preoţi, îa tomuri siflj 
t ice ori în psrtis de or! ce mărimi 
lăngă asigurarea uimi sorvicin solid,pn 
şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public ц 
îmi v a oferi binevoitorul concurs , rft 

Cu distinsă s*it»a 

i u s t i n A r d e Ï 8 al 
compacter. 

Vindecarea deplină 

a b o a l e î o r s e c r e t a 
Éá nu preuete nime intr'i. chestiuno atât deg| 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu 
instrumentelor speciale aduse din s t ră inăta te poţi alb 
tual locui, causa, răspândirea üi s tarea boalet, 
de adânc ar fl b . a l a Înrădăcinată tu organism. Pt| 
acestei ee°aminărl poţi ca s inguranţă afla şi caleni 
Bjungl aa vindecarea rèulul, ceea ee flecare o pol 
acasă făiă de a-şî tmpedeca ocupaţiunile. Daeà j 
nu poate veni In persoană, atnn-'î să-şl descrie ba 
deamăruntul şi după ce va ft osaminată va primii 
şirlle de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă f 
tn col mal mare secret In scr 'soare pune măreai 
puns După iDcheerea curei, au la seo escrisorii 
re re esprosă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţitor o institutold 
al drulul alócz, medic de spital (• udaucsta Vii] 
pesi-ut 10) undo cu bunăvoinţa şi conştienţiositatej 
orî-oine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii* 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervi! i se 
trupul Întreg se eliberează de boală si sufletul di 

Fără conturbarea oeu|iaţiunt!or zilnice dr! 
vindecă de anî de zile cu siguranţă, repede şi dini 
ment eu metodul söu propriu de vindecare ţii 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, d' 
do şira spinărel, de nervi, urmările onaniol şi i 
Iul, poala albă, boa'e de sauge, de pielo şi toate boJ 
se ţin de organele secsus 'e femeeştî. Pentru turn 
de aşteptare şi Intrare separată Consultaţ!unll«| 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore tn. a până la ameif 

Adresa : Dr. Palócz medie de spital, 
Budapesta vil, Kerepesi-ut 10. 

І 
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H E G E D Ű S J Ó Z S E F 
O l a s o r n i o a r A l t A D . j u v a e l f e s * 

- Piaţa Boros Béni şi colţul st razei Nádor. — 

ciasornio 
•*55«55 al veacîilui. 

Un! on 

Horlogère 

O) 

Ш 

IS 

Atenţiune la firmă ! 

S ' a d e s c h i s 

B a z a r u l d a p e p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i 
unde ве vtnd pentru preţurile ce la raai e u l m t e tot 

felul de obiecte pentru 

cadouri de cruciun si anul nou 
precum: oiorispi, tricouri, jucării , obiecte pentru fumst, 
Btpurjuri parfumate, ciorapi pentru bărbaţi, dame şi 
iopi!, giamantane de şcoala şi piaţă, măsae şi batiste 

elte multe lucruri í l e s e pe earï nu le teşirăm aoi. 
Cu deosebi tă stimă? 450 

o s o m b e r g J ó z s e f 
BAZARUL CEL MAI IEFTIN ! 

Ѣ 
m 

ATa Mk ATA aTa aTa &Ya éTa aTa aTa aTa aŢa aTa aTa aTa ATA ATA aTa AWA 

ATA 
•AT 

AWA 
TÊ& 

TAT 

ATA 
•ÂT 

a¥a 
• & • 

TAV 

Ж 

C R E M A 

tt A R (1 ARE 
a l u i 

ь ь 
! 1 

ATA 
TĂT 

ATA 
•AT 

ATA 
• & • 

ATA 
TAT 

AVA 
'/AT 

ATA 
*AT 

e s t e un mijloc lipsit de grăsime, in
ofens ivă cu efect grabnic şi s igur, 
care face să dispară aluniţei?, p e t e l e 
da ficat, roş »ţa de pa nas şt de pe 
mâni. Mijloc mal bun pentru obraji 

şi mâul aspre nu exis tă . 

3) З Г э з і i n s t і п ( ; і п э i . f 

P r e ţ u l I c o r « 

Preparată de 

F Ö L D E S K E L E M E N 
F a r m a s i s t Iii. A r a d . 

N . T i e f o n o l u l 1 1 1 . 

ATA 
U T 

ATA 
•AT 

ATA 
•J3T 

áVa 
Т5ЙТ 

ATA 

A#A 
TAT 

TAT TAT lAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

І Ж Ж Ж Ж Ж Ж І Ж Ж Ж Ж т а т Ж Ж Ж 

T I P O G R A F I A 

B u 
A R A D , Strada D e á k Fereiicz Nr. 20. 

Fiind a r a n g i a t ă din nou , boga t , cu l i te re le cele m a î mode rne f i cu r o t a ţ i u n e m o d e r n ă , p r i m e ş t e s p r e execu ta re o r l - ce t u c r a r e 
= ce se ţine de a r t a t i p o g r a f i c i . 

Broşuri, opur i , m a n u a l e , t abe la r i i în or l -ce mărimi, regist re pentru bănci, invitări la p e t r e c e r i şi cununi i , 

= = = = = = = pl icur i , cap de scr isor i , anunţuri funebra le , cărţi de visita, etc. etc. = = = = = = 

ф ф Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel mai nou. <§>/ 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea vr'o lucrare din cele maî sus 

-. Înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât maî larg tipografia noastră. 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem ea va afla maî 

iute răsunet acest anunţ al nostru. 

Te le fon Nr. 502. 
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„MURAŞANUL" institut de credit şi economii în W.-Radna. 

C O N V O C A R E . j 
Onoraţii acţionari al institutului de credit şi economii *j¥inrí$3Bttl» sunt convocaţ i prin aceasta !a a 

VIU adunare generată ordinară 
ce se va ţinea în M.-Radna Joi în 9 Martie 1 9 0 5 n. la 1 0 ore a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e l e d e p e r t r a c t a r e ; 
ï . Raportul Direcţiunii. 
2. Rapnrtul Comitetului de supraveghere. 
3 . Cenzurarea soeoţilor, staverirea contului bilanţului şi celui al profitului şi perdere!. 
4 . Decidere asupra propunerilor Direcţiune! şi în special asupra împărţirii profitului curat pe anul de gestiune 1 9 0 4 
5 . Decidere asupra absolutorulut Direcţiunel şi al Comitetului de supraveghere pentru anul de gestiune 1 9 О 4 . 
6. Alegerea a lor 2 membri sortaţi în Direcţiune. 
7 . Alegerea întregului Comitet de supraveghere pe anii 19О5 > 9 0 y . 

8. Alegerea colegiului de censorî pe anii 19О5 — 1 9 0 7 . 

9 . Alegerea preşedintelui institutului conform §-uluî 23 din statutele modificate, în adunarea generala din 1 9 0 4 . 
1 0 . Eventuale propuneri conformate statutelor. 
M a r i a - R a d n a , 1 5 Februarie 1 9 0 5 . JJr Alexandru 31arta ra.L 

preşedinte. 

Notă- On. acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, sunt rugaţi a şl depune acţiile la cassa institutului,! 
la deschiderea adunării generale. 

Activa Contul Bilanţului. 

Cassa în numârariu 
Escompt . . . 2 5 5 6 2 3 . — 
Cambii cu acop. hip 194786 .— 
Credit personal 
Credit hipotecar 
Lombard 
Mobiliar 1716.17 
după amortisare iO°/ 0 172.17 
Diverse conturi debitoare 

Cor. b. 
2581 7 9 

45О4О9 — 
• 5 5 6 3 ; 
19223 

4 9 9 ° 

' 5 4 4 

13899 7 O 

508210 49 

Capital social . .„ 
Depuneri spre fructificare 
Reescompt 
Fond de réserva 
Interese transitoare 
Deposit de cassă . . . 
Dividendă neridicată 
1 0 % contribuţie după int. de dep. 
Profit curat 

Cot. I 
800Л 

' 5 8 3 1 

2364л 
' 3 8 l 

4 4 І 29Л 
ï é • 

5082Ж 
i 

E s i t e . Contul Profit şi Perdere. I n i t i é 

Interese de depuneri 8812 .80 
Interese de r e e s c o m p t . . . . . . 12229.92 
Interese de fond de res 345 .— 
Salafe . . . . 
Contribuţiune şi dare 3430 .67 
Dare după depuneri 881.29 
Competinţe de timbru 204 .18 
Maree de présenta 
Spese, chirie, porto, pro diverse remuneraţii . 
Profit curat 

2 1 3 8 7 7 2 

3 8 0 0 J -

4 5 1 6 1 1 4 

6 7 2 ! — 

3 6 2 2 1 8 1 

ï 1 7 0 8 J 7 8 

4 5 7 ° 7 4 5 

Interese de escompt 
Interese de credit personal 
Interese de credit hipotecar 
Interese de lombard . . 

M.-Radna, la 3 1 Decembre 1 9 0 4 . 

I o a n TuduCeSCU m. p., dir. executiv. 

G. Pau lcescu m. p. Dr. A- M a r t a m. p 
preşedinte. 

G r e g o r i u M a r i e n e s c u m. p. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Dr. Halic m. p. I. Vucu lescu m, p. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h e r e : 
M.-Radna, în 11 Febr. 1905. 

S e v e r Secu la m. p. Sava Raicu m. p 

Nico lae M o l d o v a n m. p., contab 

Dr. A v r a m e s c u m. p. M. SuciU m, 

Aurel Sav ic i m. p. 

O n o r a t ă î i t l u i i . i r t » g e n e r a l a ! 
Din încrederea d-voastră şi în virtutea §-uluï 195 a legii comerciale şi al statutelor, avem onoare a raporta următoarele: 
Toate afacerile institutului le-am petrecut cu atenţie, am scontrat cassa în numărar, am censurât deosebitele valori a ie institutiiJH 

cari !e-am esaminat, cu poziţiile cărţilor principale şi auxiliare şi le-am aflat în ordine şi consonanţă. Bilanţul şi contul de profit şi perderre, 
cheiat îa 31. Decembre 1904 asemenea le-am censurât şi confrontât, din poziţ ie în poziţ ie cu estrasele cărţilor încheiate în deplină oridini 
consonanţă. 

Ce priveşte distribuirea profitului curat de C. 11.708.78 al anului 1904 precum şi referitor la celelalte propuneri a le Direcţiunel 
bilite şi cuprinse în programul adunării generale — fiind aceste în consonanţă cu dispoziţ i i le legii comerciale şi a statutelor, — din partea ira 
tră ne a'ăturăm la ele şi pe basa acestora rugăm Onor. adunare generală a da absolutorul pe anul de gestiune 1904 atât Direcţiunel cât şi] 
mitetuluî de supraveghere. 

M.-Radna, în 11 Februarie 1905. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

8ava Kaicu m. p. Sever Secula m. p. Gregoriu Marienescu m. p. Aurel Savici m. I 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


